
 

 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 
 

 

OGGETTO: “A quanto ammonta l’utilizzo dei fondi regionali stanziati per il triennio 2023-2025 

per il dissesto idrogeologico e la manutenzione dei fiumi, e quali interventi sono in fase di 

realizzazione sul territorio regionale?” 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

 

Premesso che il contrasto al dissesto idrogeologico e il contenimento del rischio idraulico richiedono 
una vasta programmazione coordinata tra la Regione, gli Enti locali e i vari enti interessati (Consorzi di 
Bonifica in primis ma non solo), al fine di garantire la sicurezza dei cittadini della Regione Friuli Venezia 
Giulia; 

Considerato l’intensificarsi di eventi metereologici violenti e improvvisi, che negli ultimi anni, anche 
recentemente, hanno profondamente colpito le comunità della regione, determinando esondazioni, 
frane, problematiche di allagamento e rovinosi effetti sugli edifici, confermando la necessità di 
intensificare in modo strutturale le azioni di prevenzione, manutenzione del territorio e messa in 
sicurezza del reticolo idrografico; 

Visto quanto sancito dalla legge regionale 29 aprile 2015, n. 11, recante “Disciplina organica in materia 
di difesa del suolo e di utilizzazione delle acque”, in riferimento alle disposizioni inerenti la manutenzione 
della rete idrografica, la gestione del reticolo idraulico minore e il contrasto ai fenomeni di dissesto 
idrogeologico del territorio regionale; 

Ravvisata la necessità di monitorare l’iter e la “messa a terra” dei diversi stanziamenti definiti a tale 
scopo dalla Regione; 

Considerata la complessità amministrativa che caratterizza la progettazione e la realizzazione di alcuni 
interventi (pareri, autorizzazioni ecc.); 

Considerate le difficoltà organizzative in cui versano i Comuni, con particolare riferimento agli uffici 
tecnici, che dovrebbero gestire questo tipo di investimenti e interventi; 

Considerato che i Consorzi di Bonifica risultano essere stati delegati alla gestione di ingenti risorse e di 
numerosi interventi. 

 

INTERROGANO LA GIUNTA REGIONALE E IL PRESIDENTE DELLA REGIONE 
 

Per conoscere quanto segue: 

- l’ammontare dei fondi stanziati dalla Regione a favore di Comuni, Direzione competente e Consorzi 
per il contrasto del dissesto idrogeologico e le manutenzioni della rete idrografica, per ognuno degli 
anni 2023-2024 e 2025; 

- quanta parte di questi fondi è stata effettivamente spesa e rendicontata, con la suddivisione per le 
diverse categorie di Enti (Direzione regionale, Consorzi, Comuni); 

Regione Autonoma  

Friuli Venezia Giulia 

Gruppo consiliare regionale 

Partito Democratico  



- quanti interventi sono in fase di realizzazione e per quale ammontare complessivo di risorse, con 
distinzione in base alle tre annualità considerate; 

- quanti interventi sono in fase di progettazione e per quale ammontare complessivo di risorse; 

- quanti fondi, seppure finalizzati, devono ancora essere utilizzati. 

 

Trieste, 24 novembre 2025 
 

 
MANUELA CELOTTI                                                                                                                    DIEGO MORETTI 
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